



掩嘴無聲抗議

獲泰王授權 軍頭：必要時鐵腕執法

泰國軍方上周四發動政變後，陸軍總司令兼代總理巴育昨親見泰王普密蓬，獲下發諭令，委任為「國家和平秩序維護委員會」(NPOMC)主席，正式執掌國家大權。他要求公眾理解軍方的誠意，表明會竭盡所能實現和解，警告敵對政治派系、示威者和媒體勿煽動國家分化，必要時會鐵腕執法。

巴育昨早身穿白色軍服親見泰王後召開記者會，強調已獲全權管治國家。他為發動政變辯護，指前政府與示威者之間的暴力衝突和政治亂局已持續7個月，他需要恢復秩序，「現在最重要的事情是維持國家和平及秩序。當衝突加劇並出現暴力威脅，我們需要出手。」

警告勿搞煽動 大選時機未到

巴育表示，國家需要一位新總理，但選出總理的時機未到，大選舉行時間視乎局勢而定，目前言之尚早。

他強調軍方的用意單純，並將保持透明，請求民眾保持冷靜及忍耐，稱「批評及引發問題」並無作用。他希望民眾理解NPOMC不是濫權，只是為保護泰國人民的尊嚴，矢言一旦局勢好轉，軍方實施的緊急措施將會放寬，但目前仍需宵禁。

英祿受監視 素貼准保釋

他敦促全體人民和傳媒合作，協助推動國家重回正軌，指傳媒須「管好自己的訊息」，任何人在社交網站facebook張貼煽動性的訊息，軍方將視為破壞國家和平，「你們是否想重回以往的日子？人們正在上街抗議，你們是否希望倒退？若是這樣，我將鐵腕執法。」

至於政變後一度被軍方扣押的前總理英祿，一名軍方司令昨拒絕透露其下落，但稱她情況良好，仍受軍方監管。泰泰昨引述陸軍發言人汶泰稱，英祿已被軍方釋放。同遭扣留的反政府示威領袖素貼，據其律師表示，總檢察長辦公室批准他保釋。

泰國《民族報》/
泰國公共電視台/法新社/
美聯社/路透社

波共末代領袖 雅魯澤爾斯基病逝



雅魯澤爾斯基

波蘭首都華沙軍事醫院表示，波蘭最後一位共產領袖雅魯澤爾斯基前日病逝，享年90歲。院方表示，近年飽受癌症煎熬的雅魯澤爾斯基離世前，女兒莫妮卡陪伴在側。雅魯澤爾斯基生於1923年7月6日，1981年起擔任波蘭總理及國防部長，1985年至1990年擔任總統，是波蘭史上極具爭議的政治強人，其佩戴深色眼鏡的形象最為人所熟悉。雅魯澤爾斯基最受爭議事蹟，是於1981年任內宣布戒嚴，並鎮壓爭取民主的團結工會，導致數百人死亡，數千人被捕，包括團結工會領袖華里沙。

不過到1989年，雅魯澤爾斯基與團結工會領袖談判，為二戰以來蘇聯集團首場部分自由選舉鋪路。雅魯澤爾斯基翌年辭任總統，由華里沙接任。波蘭共產黨政權最終倒台，揭開東歐民主化及蘇聯解體序幕。

華里沙讚富同情心

諾貝爾和平獎得主華里沙表示，雅魯澤爾斯基是悲劇人物，功過只能留待上帝判斷。華里沙說：「他私底下很不一樣，會說笑話、富同情心、非常聰明，和他予人的其他形象很不同。」

前蘇聯領袖戈爾巴喬夫稱讚雅魯澤爾斯基是「出色」的人，在艱困時局依舊堅守原則，「是位出色的人，命運多舛，但他為波蘭貢獻很大。他是位鬥士，與我們共同對抗法西斯主義，堅守社會主義的選擇直到最後。」

法新社/路透社

埃及總統大選 前防長勝算高

埃及昨舉行一連兩日總統大選，由前防長兼陸軍司令塞西與左翼政客薩巴希對決，是去年時任總統穆爾西被解除職務後的首次民主選舉。輿論普遍預計塞西勝算較高，投票結果最遲在下月5日公布。

選舉有逾5,300萬名合資格選民，在近1.4萬個票站投票。境外投票已於上周一結束，最高選舉委員會公布結果顯示，塞西94.5%得票率領先。

支持者認為塞西軍事經驗豐富，了解國家運作。在開羅一個票站，少數支持薩巴希的選民認為，平民總統對埃及建立民主更有利。

據報約400名穆爾西支持者於開羅市郊遊行抗議大選，穆斯林兄弟會亦在阿歷山大示威，呼籲抵制大選。若塞西當選，上任後首要處理問題包括如何振興經濟，以及如何平息穆兄會支持者的叛亂。

路透社/法新社/美聯社



巴育身穿白色軍服親見泰王後會晤記者，稱已獲全權管治國家。路透社



傳向國營機構開刀 清洗為泰黨勢力

泰國軍政府掌權後，隨即採取行動鞏固權力，除解散上議院外，更將警察總長等多名高官調職。上周六晚起，社交網站不斷流傳多家國營機構的董事因與前執政為泰黨關係密切，軍政府正計劃「大清洗」董事會。

有關機構包括泰國國家石油公司(PTT)、機場管理局、港口管理局、快速公路和快速交通管理局、國家鐵路局及泰國農業合作銀行等。

其中PTT的董事會主席Pamprsee是為泰黨副主席，因此被傳是首個肅清對象。各界對傳言意見不一，有人認為PTT是上市公司，有本身的管理守則和程序，質疑軍方是否能隨便開刀。

消息人士稱，軍政府即使對有關董事會改組人事，動作亦不會太大，以免激起強烈反對聲音。

曼谷郵報



無視警告示威

用twitter聯絡 快閃示威玩殘軍方

泰軍掌權以來加強打擊示威及集會，審查本地媒體、封鎖有線新聞網絡等。不過示威者化整為零，採用「快閃」方式示威，並利用各地異見人士常用如微博twitter等社交媒體分享訊息，軍方顯得疲於奔命。

近來各大城市示威者頻頻「快閃」，當軍方前來包圍時，大批示威者就不見蹤影；當軍方扣押更活躍的示威者時，其他示威者則很快消失，並在其他地方重新組隊。

與3年前「阿拉伯之春」運動和倫敦騷亂一樣，活躍示威者利用社交媒體，安排集會地點、分享警方或軍方位置訊息，以及提供如何應對當局試圖封鎖網上聊天工具的訊息。

示威者稱，他們減少集會人數，分散集會，似乎讓軍方捉襟見肘。一名前日參與示威的男子說：「我們每天都會進行這些小規模示威，直到政變結束。大家不再害怕了，我們會繼續戰鬥。」

路透社/《華爾街日報》

朱古力大王當選烏總統 永不承認克里米亞公投



烏克蘭中央選舉委員會昨宣布，「朱古力大王」波羅申科當選總統。波羅申科承諾將透過談判，結束烏東叛亂。他同時強調，永不承認克里米亞公投結果，將運用所有合法方式，讓3月入俄的克里米亞回歸烏國。

願與俄對話 繼續烏東軍事行動

波羅申科表示，當選總統後，首要任務是讓烏國結束戰爭、帶來和平，打算在分離主義氣焰高漲的東部地區繼續軍事行動，但必須加強效率，時間須縮短，且更有效率。他強調，不容許親俄好戰分子將東部變成另一個索馬里。

他表示願與俄羅斯對話，希望俄國協助烏東恢復穩定，準備好與放下武器的分離分子對話，但不會與威脅國家安全的「恐怖分子」見面。

俄外長拉夫羅夫昨表示，俄國尊重烏國人民在大選中的選擇，俄方準備好與波羅申科直接對話，不需要美國或歐盟作「中間人」。

武裝分離分子昨日攻佔烏東頓涅茨克市的主要機場，傳出槍聲和爆炸聲。3架烏戰鬥直升機襲擊機場，雙方爆發激戰，直升機向客運大樓開火，現場濃煙密布。

法新社/美聯社

立陶宛「鐵娘子」勝選 成首位連任總統

立陶宛「鐵娘子」親歐總統格里包斯凱特在前日大選第二輪投票中，以57.9%得票率擊敗40.1%的左翼對手巴爾齊蒂斯，是該國歷來首名連任總統。維爾紐斯大學分析師指，烏克蘭危機令鄰近的立陶宛也感受到緊張氣氛，民眾不安感增加及面對愈來愈不明朗的局勢，故會投票給感覺可靠及老練的政壇老手格里包斯凱特。

有選民指格里包斯凱特立場及言論清晰，反觀巴爾齊蒂斯取態搖擺不定，面對地緣政治不穩情況，格里包斯凱特更顯可靠。比起巴爾齊蒂斯的民生政策，格里包斯凱特針對國防政策更得民心，尤其是上月美軍因應烏局勢進駐立陶宛。

法新社/美聯社



格里包斯凱特

教宗訪哭牆 參觀大屠殺紀念館

教宗方濟各3日中東之行昨日踏入最後一天，在耶路撒冷舊城著名的「哭牆」前一手碰觸哭牆，低頭禱告。他同日稍早已造訪伊斯蘭聖地圓頂清真寺，並且脫鞋進入寺內。他又特別更改行程，參觀耶路撒冷猶太人大屠殺紀念館，紀念被納粹殺害的600萬猶太人，禱告時多次祈求悲劇「不再重演」。



教宗一手碰觸哭牆，低頭禱告。路透社

教宗前日抵達以色列時，提到上周比利時布魯塞爾猶太博物館槍擊案，為受害者深深感傷。槍擊案4名死者中，有2人是來自特拉維夫的以色列公民。教宗前日在耶路撒冷會晤東正教領袖

巴索羅繆，並一同在教堂祈禱，被視為修補兩個基督教支派數百年來的裂痕。巴索羅繆演說後，教宗俯身親吻對方的手，此舉被視為補償約500年前一名東正教大主教被追親吻時任教宗的腳所受的屈辱。

路透社/法新社/美聯社

印總理宣誓就任 4000人出席

印度新任總理莫迪昨日在新德里宣誓就職，成為第15任總理，約4,000名嘉賓出席在總統府廣場的盛大儀式，巴基斯坦總理謝里夫也獲邀出席，是印度自獨立以來規模最盛大就職典禮。63歲的莫迪承諾，將建立一個強大、包容的國家。

新政府44位閣員依次亮相，其中人民黨主席辛格出任內政部長，被認為是新政府二號人物。據報莫迪希望精簡內閣，因此將閣員人數從上屆71人，大幅減至他本人在內45人。

法新社